
Ηφαίστεια



Ηφαίστειο είναι η ανοιχτή δίοδος από το εσωτερικό της Γης (ή άλλου 
γεωειδούς ουράνιου σώματος) που επιτρέπει την εκροή ή έκρηξη 

ρευστών πετρωμάτων και αερίων από το εσωτερικό (μανδύας) στην 
επιφάνεια του στερεού φλοιού με τη μορφή λάβας. Η δραστηριότητα 
αυτή οδηγεί στη δημιουργία ενός βουνού, το οποίο στην καθημερινή 

γλώσσα ονομάζουμε ηφαίστειο. 





Τα ηφαίστεια πάνω στη Γη βρίσκονται συνήθως εκεί όπου δύο ή τρεις 
τεκτονικές πλάκες συγκρούονται ή απομακρύνονται: Μία 

μεσοωκεάνεια ράχη ή οροσειρά, όπως στο μέσο του Ατλαντικού 
Ωκεανού, δίνει παραδείγματα ηφαιστείων από «αποκλίνουσες 

πλάκες», ενώ ο Ειρηνικός Ωκεανός με το «Δαχτυλίδι της φωτιάς» 
προσφέρει παραδείγματα ηφαιστείων από «συγκλίνουσες πλάκες». 
Αντιθέτως, ηφαίστεια δεν δημιουργούνται εκεί όπου δύο τεκτονικές 

πλάκες κινούνται πλευρικά η μία ως προς την άλλη. Ηφαίστεια 
μπορούν, επίσης, να σχηματισθούν όπου υπάρχει διάταση του γήινου 

φλοιού ή όπου ο φλοιός είναι πολύ λεπτός, όπως στην κοιλάδα του 
Αφρικανικού Ρήγματος. 



Τέλος, τα ηφαίστεια προκαλούνται πάνω από σημεία στα οποία ο 
μανδύας της Γης έχει ανοδικά ρεύματα, τα αποκαλούμενα «θερμά 
σημεία» (hot spots), που μπορεί να βρίσκονται μακριά από τα όρια 

των τεκτονικών πλακών, όπως είναι τα νησιά της Χαβάης. Τέτοια 
ηφαίστεια βρίσκονται και σε άλλους πλανήτες ή μεγάλους 

δορυφόρους στο Ηλιακό Σύστημα.





Ένα ηφαίστειο χαρακτηρίζεται ως ενεργό αν έχει καταγραφεί 
κάποια δραστηριότητά του κατά τη διάρκεια των ιστορικών 
χρόνων. Αντίθετα, αν έχει διαπιστωθεί η ύπαρξη κάποιου 

ηφαιστείου, αλλά δεν υπάρχει καμία καταγραφή δραστηριότητάς 
του στους ιστορικούς χρόνους, το ηφαίστειο χαρακτηρίζεται ως 

σβησμένο ή νεκρό. 

Το γεγονός ότι ένα ηφαίστειο καταγράφεται ως σβησμένο, δεν 
σημαίνει ότι στο μέλλον δεν μπορεί να μεταπέσει στην κατηγορία 
των ενεργών. Είναι, επίσης, δυνατό να δημιουργηθεί ηφαίστειο σε 

περιοχή που πριν δεν υπήρχε.





Τα ηφαίστεια είναι γνωστά για τις φοβερές τους εκρήξεις, οι οποίες 
προκαλούν πολλές φορές σεισμούς, και αντιμετωπίζονται από τους 

περισσότερους ανθρώπους σαν ένα φοβερό, επικίνδυνο και βλαβερό 
φυσικό φαινόμενο. Πράγματι, οι ηφαιστειακές εκρήξεις αποτελούν 
συχνά πρόβλημα και μπορεί να έχουν τρομερές επιπτώσεις τόσο σε 

ανθρώπινες ζωές και στην οικονομία όσο και στο περιβάλλον. Από την 
άλλη πλευρά, πολλές φορές τα ηφαίστεια αποτελούν ισχυρή πηγή 
πλούτου για τους ντόπιους κατοίκους των τόπων όπου βρίσκονται:



Οι γεωργικές καλλιέργειες (η γη γύρω από τα ηφαίστεια είναι 
ιδιαίτερα εύφορη) και η εξόρυξη ηφαιστειογενών ορυκτών και 

μεταλλευμάτων είναι οι κύριες οικονομικές δραστηριότητες που 
αναπτύσσονται γύρω από την ηφαιστειακή δραστηριότητα. Σε άλλες 
περιπτώσεις τα ηφαίστεια είναι δυνατή πηγή τουρισμού, όπως για 
παράδειγμα το ηφαίστειο της Σαντορίνης το οποίο δέχεται χιλιάδες 

τουρίστες κάθε χρόνο. Σπανίως, η ηφαιστειακή δραστηριότητα μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή γεωθερμικής ενέργειας. 



Σύμφωνα με εκτιμήσεις του Γεωλογικού Ινστιτούτου των ΗΠΑ τα ηφαίστεια 
παράγουν σε παγκόσμιο επίπεδο 200 εκατομμύρια τόνους διοξειδίου του 

άνθρακα ετησίως.
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